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παρούσα µελέτη του Χρήστου Τουρτούρα είναι 

προϊόν µιας επίπονης και πολύχρονης έρευ-

νας του συγγραφέα στο πλαίσιο της εκπόνησης της 

διδακτορικής του διατριβής στο Παιδαγωγικό Τµή-

µα ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης του Αριστοτέλειου Πα-

νεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. 

Ο συγγραφέας διερευνά τις σχολικές επιδόσεις 

των παιδιών από την πρώην Σοβιετική Ένωση στη 

δεκαετία 1990-2000, τις συγκρίνει µε τις αντίσ-

τοιχες επιδόσεις των ντόπιων παιδιών και συνά-

γει µια σειρά από εξαιρετικά χρήσιµα και ενδια-

φέροντα συµπεράσµατα. 

Αυτό που εντυπωσιάζει από την αρχή στο έργο 

του Χρήστου Τουρτούρα είναι ο τεράστιος όγκος 

του πρωτογενούς υλικού που συνέλεξε και επεξερ-

γάσθηκε. Μελετήθηκαν δεδοµένα από τις σχολικές 

επιδόσεις για πάνω από 10.000 παιδιά παλιννοσ-

τούντων στη διάρκεια µιας δεκαετίας. Πρόκειται 

πρακτικά για το σύνολο των  παιδιών από την 

H 
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πρώην Σοβιετική Ένωση που φοίτησαν σε σχολεία 

της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης στο νοµό Θεσσαλο-

νίκης για 10 χρόνια. 

∆εδοµένου ότι ο νοµός Θεσσαλονίκης απορρόφησε 

σε αυτό το χρονικό διάστηµα το µεγαλύτερο µέρος 

όσων παλιννόστησαν από την πρώην Σοβιετική Ένω-

ση στην Ελλάδα, τα συµπεράσµατα της έρευνας του 

έχουν βαρύνουσα σηµασία.  

Επιπρόσθετα, η έλλειψη εµπειρικών ερευνών αυ-

τού του εύρους από άλλους επιστήµονες προσδίδει 

στην εργασία του Χρήστου Τουρτούρα µια ιδιαίτε-

ρη αξία ως κλασσικό έργο αναφοράς για όσους θε-

λήσουν να ασχοληθούν µελλοντικά µε το αντικεί-

µενο της έρευνας. 

 

Τα συµπεράσµατα του συγγραφέα µπορούν να συ-

νοψισθούν στα παρακάτω σηµεία, τα οποία αναλύει 

και τεκµηριώνει µε υποδειγµατικό τρόπο: 

 

1)  Οι παλιννοστούντες κι αλλοδαποί µαθητές 

παρουσιάζουν µεγάλα ποσοστά σχολικής απο-

τυχίας, κακών επιδόσεων στα βασικά µαθή-

µατα ( που καθορίζουν τη γενικότερη επίδο-

σή τους) και σηµαντικά ποσοστά στασιµότη-

τας και πρόωρης διακοπής της σχολικής το-

υς φοίτησης στο ∆ηµοτικό.  

2)  Οι µαθητές αυτοί αντιµετωπίζουν µεγάλα 

προβλήµατα, σε αντίθεση µε τους ντόπιους 

συµµαθητές τους, οι οποίοι δε φαίνεται να 

αντιµετωπίζουν ανάλογες δυσκολίες κατά τη 

φοίτησή τους στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση.  
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3)  Ένα µεγάλο ποσοστό αποτυγχάνει σχολικά κι 

αποκλείεται εκπαιδευτικά, ενώ για ένα α-

κόµη µεγαλύτερο ποσοστό είναι δυσοίωνη η 

πρόγνωση όσον αφορά το σχολικό τους µέλ-

λον. 

4)  Τα µεγαλύτερα ποσοστά αποτυχίας σηµειώ-

νονται στο µάθηµα της γλώσσας. Στη Γλώσσα 

υπερτερούν οι µέτριες, οι χαµηλές και οι 

κάτω από τη βάση βαθµολογίες, στα Μαθηµα-

τικά οι επιδόσεις παρουσιάζονται βελτιω-

µένες και ακόµη πιο βελτιωµένοι είναι οι 

Γενικοί Βαθµοί στο τέλος των τάξεων. 

5)  Εν τέλει, η αδυναµία επιτυχούς ένταξής 

τους στο εκπαιδευτικό σύστηµα προοιωνίζει 

τον µελλοντικό κοινωνικό τους αποκλεισµό. 

 

Ο συγγραφέας εξετάζει και αποδεικνύει την 

πλήρη αποτυχία των κυβερνητικών µέτρων για την 

εκπαίδευση των παλιννοστούντων, όπως οι τάξεις 

υποδοχής, τα φροντιστηριακά τµήµατα και τα 

σχολεία διαπολιτισµικής εκπαίδευσης. Όσα παι-

διά παρακολούθησαν αυτές τις τάξεις δεν είδαν 

καµιά βελτίωση των σχολικών τους επιδόσεων σε 

σχέση µε τα υπόλοιπα. Ήδη αυτοί οι « σύγχρονοι» 

θεσµοί υπολειτουργούν και τείνουν να καταργη-

θούν. 

Ως γενεσιουργό αίτιο αυτής της αποτυχίας ο 

συγγραφέας θεωρεί την έλλειψη πολιτικής βούλη-

σης από το ελληνικό κράτος για την εφαρµογή εκ-

παιδευτικών πολιτικών παρέµβασης που να είναι 

συµβατές µε τα αποτελέσµατα των επιστηµονικών 

ερευνών στο χώρο της εκπαίδευσης µειονοτήτων.  
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Έχει αποδειχθεί πλέον και αποτελεί κοινό ε-

πιστηµονικό τόπο σε πληθώρα µελετών, τις οποίες 

παραθέτει και συµπυκνώνει αναλυτικά και εξαν-

τλητικά ο συγγραφέας, ότι σε δίγλωσσους µαθητές 

επιβάλλεται η διδασκαλία της µητρικής τους 

γλώσσας παράλληλα µε την ελληνική έτσι ώστε να 

οδηγηθούµε σε µια προσθετική διγλωσσία και όχι 

σε µια διπλή ηµιγλωσσία.  

Η διδασκαλία της µητρικής γλώσσας είναι καθο-

ριστικός παράγοντας για τη σχολική επιτυχία των 

παιδιών γλωσσικών µειονοτήτων και µειώνει δρα-

µατικά τις πιθανότητες κοινωνικού τους αποκλε-

ισµού.  

Η άρνηση αυτής της διαπίστωσης είναι αποτέ-

λεσµα της αδυναµίας του ελληνικού κράτους να 

αναγνωρίσει και να αποδεχτεί την ετερότητα, 

συνεχίζοντας έτσι πρακτικές γλωσσικής οµογενο-

ποίησης που είναι παιδαγωγικά καταδικασµένες 

σε αποτυχία.  

Αξίζει να επισηµανθεί ότι αυτές οι πολιτικές 

επιλογές του ελληνικού κράτους, εκτός από την 

αναντιστοιχία τους ως προς τις διαπιστώσεις των 

επιστηµονικών ερευνών είναι σε διάσταση και µε 

τις επίσηµες πολιτικές διεθνών οργανισµών όπως 

η Unesco και η Ευρωπαϊκή Ένωση. Πρόκειται για 

µια αδιέξοδη επιλογή, που µόνο προβλήµατα δηµι-

ουργεί. 

 

Εκτός από αυτή τη βασική διαπίστωση, αξιοση-

µείωτα είναι τα ευρήµατα της έρευνας και σε 

µια σειρά από άλλα ζητήµατα για τα οποία είχαν 

διατυπωθεί κατά καιρούς υποθέσεις εργασίας χω-
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ρίς επαρκή εµπειρική επιβεβαίωση. Ενδεικτικά 

αναφέρουµε: 

  

Α. Επιβεβαιώνεται ότι η στασιµότητα δεν φαίνε-

ται να επιφέρει κανένα κέρδος στην παραπέρα 

σχολική πορεία των παιδιών. Όσο µεγαλύτερη εί-

ναι η συχνότητα στασιµότητας ενός παιδιού, τόσο 

µεγαλύτερες οι πιθανότητες για σχολική αποτυχία 

και διακοπή της φοίτησής του. 

Β. Επίσης αποδεικνύεται το γεγονός ότι οι πα-

λιννοστούντες κι αλλοδαποί έχουν µεγάλα ποσοστά 

πρόωρης και µερικής διακοπής της φοίτησής τους 

στο ∆ηµοτικό, πράγµα που σηµαίνει ότι φοιτούν 

κάποια χρόνια σε αυτό και στη συνέχεια το εγκα-

ταλείπουν, για διάφορους λόγους που συνιστούν 

στο σύνολό τους εκπαιδευτικό αποκλεισµό.  

Γ. Σε ότι αφορά στην επίδραση του φύλου στην 

επίδοση του παιδιών, τόσο των παλιννοστούντων 

όσο και των ντόπιων, προκύπτει ότι τα κορίτσια 

υπερτερούν στις επιδόσεις σε όλους τους γνωστι-

κούς τοµείς και σε όλες τις τάξεις έναντι των 

αγοριών κι εµφανίζουν σηµαντικά µικρότερα πο-

σοστά στασιµότητας ή διακοπής φοίτησης στο ∆η-

µοτικό. 

∆. Η φοίτηση στα ολιγοθέσια σχολεία έχει διαφο-

ρετικά αποτελέσµατα στους παλιννοστούντες και 

τους ντόπιους µαθητές. Οι πρώτοι ευνοούνται ι-

διαίτερα από τη φοίτησή τους σε αυτά – αφού πα-

ρουσιάζουν καλύτερες, έστω και οριακά, επιδόσε-

ις, από τους οµοεθνείς τους που φοιτούν στα µε-

γάλα σχολεία της πόλης- ενώ οι ντόπιοι των ολι-
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γοθέσιων σχολείων δεν εµφανίζονται ανάλογα ευ-

νοηµένοι από τη φοίτησή τους σε αυτά. 

Ε. Όπως αποδεικνύεται ερευνητικά, καταρρίπτον-

τας στερεότυπα που έχουν επικρατήσει, η ύπαρξη 

ή όχι µεγάλου αριθµού παλιννοστούντων ή αλλοδα-

πών µαθητών και µαθητριών σε ένα σχολείο δεν 

φαίνεται να επιδρά αρνητικά στις επιδόσεις των 

ντόπιων παιδιών που φοιτούν σε αυτό. 

 

Με βάση αυτές τις διαπιστώσεις, ο συγγραφέας 

διατυπώνει µια σειρά από πρακτικές προτάσεις 

για µια διαφορετική πολιτική. Προτείνει τη µε-

τεξέλιξη των σχολείων διαπολιτισµικής εκπαίδευ-

σης σε σχολεία δίγλωσσης εκπαίδευσης και στη 

συνέχεια την επέκταση του θεσµού σε όλα τα σχο-

λεία της χώρας.  

Επισηµαίνει ότι στα πλαίσια των σχολείων αυ-

τών θα πρέπει να υποστηρίζεται και να αναπτύσ-

σεται η µητρική γλώσσα των γλωσσικά διαφορετι-

κών παιδιών και παράλληλα να κατακτάται µε ε-

πάρκεια σε ακαδηµαϊκό - κι όχι µόνο σε επικοινω-

νιακό- επίπεδο και η ελληνική γλώσσα.. Προτεί-

νει επίσης την απορρόφηση κι αξιοποίηση όλων 

των εκπαιδευτικών που προέρχονται από τις πρώην 

σοβιετικές χώρες και γνωρίζουν τη γλώσσα και 

τον πολιτισµό του συγκεκριµένου µαθητικού πλη-

θυσµού.  

Τέλος, θεωρεί απαραίτητη την εκπόνηση νέων 

αναλυτικών προγραµµάτων και την επιµόρφωση, κα-

τάρτιση και εκπαίδευση όλων των δασκάλων ανεξα-

ιρέτως, σε θέµατα δίγλωσσης εκπαίδευσης και 

στις αρχές της διδασκαλίας της ελληνικής γλώσ-
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σας ως δεύτερης- ξένης γλώσσας, αφού είναι γεγο-

νός ότι όλοι και όλες τους έρχονται σε επαφή 

στην καθηµερινή διδακτική πράξη µε παιδιά από 

άλλα γλωσσικά και πολιτισµικά περιβάλλοντα.  

 

Όλα αυτά συγκροτούν ένα εκπαιδευτικό σύστηµα 

που είναι κάτι παραπάνω από απαραίτητο σε µια 

χώρα όπου το 10% τουλάχιστον του πληθυσµού της 

αποτελείται από µετανάστες και όπου τα σχολεία 

µε πλειοψηφία µαθητών που προέρχονται από άλλες 

χώρες όλο και πληθαίνουν. Ισχύει όµως στο ακέ-

ραιο η µελαγχολική διαπίστωση του συγγραφέα, 

στα επιλεγόµενα του βιβλίου, ότι « στη βάση µιας 

συνολικής ανατροπής της υφιστάµενης κοινωνικοο-

ικονοµικής συγκρότησης - που εξυπηρετεί τις αρ-

χές του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής και 

διαιωνίζει φαινόµενα µετανάστευσης, οικονοµικής 

εκµετάλλευσης και πολιτικής καταπίεσης, φτώχει-

ας κι εξαθλίωσης, κοινωνικού κι εκπαιδευτικού 

αποκλεισµού µεγάλων πληθυσµιακών µαζών- ολόκλη-

ρη η παραπάνω συζήτηση δε θα είχε απολύτως κα-

νένα νόηµα, αφού ο άνθρωπος θα έπαυε να µετατ-

ρέπεται σε εµπόρευµα και να θυσιάζεται στο βωµό 

του κέρδους και της συσσώρευσης του πλούτου στα 

χέρια µιας εξαιρετικά µειοψηφούσας, πλην όµως 

κυρίαρχης ελίτ, και όλα όσα συζητήθηκαν παραπά-

νω θα θεωρούνταν a priori δεδοµένα κι αυτονόη-

τα». 

Παρά τη µελαγχολική διαπίστωση του συγγραφέα 

η αλήθεια είναι ότι εργασίες όπως η δική του 

έρχονται να φωτίσουν σκοτεινές πλευρές του εκ-

παιδευτικού µας συστήµατος και, συνακόλουθα, να 
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µας δείξουν  αυτά που πρέπει να διεκδικήσουµε 

για όλα τα παιδιά, χωρίς καµιά εξαίρεση. 

 

Γιώργος Τσιάκαλος 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


